

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXVI

Palma de Mallorca miércoles 2 de Marzo de 1892

Núm. 11521

Notas científicas

Los progresos eléctricos.—La trasmisión de la fuerza á distancia.—Los saltos de agua.—Nuevo invento de Edison.—Comunicación telegráfica sin hilos.—Telegrafía marítima.—El teléfono y sus tarifas.—Contador telefónico.—Los puntos del sol.—El observatorio del Vaticano.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Madrid 27 Febrero 1892.

El problema de la trasmisión de la fuerza á distancia ha dado un gran paso. Entre Francfort y Lauffer se ha hecho una experiencia cuyo éxito ha de servir de gran impulso á los esfuerzos de los electricistas.

En Suiza no hay salto de agua algo importante que no haya sido comprado ó apistado por alguna compañía ó sindicato, y el Consejo federal se ocupará en breve de una ley cuyo objeto es hacer pasar al dominio del Estado los grandes saltos de agua.

Suiza está muy favorecida por la Naturaleza en este punto; sus valles y montañas tienen recursos virtuales que le aseguran fuerzas inmensas para el porvenir respecto de la conversión de la potencia hidráulica en electricidad.

Las montañas están ya realizando una gran atracción sobre las personas y las industrias.

La capital de Wurtemberg, Stuttgart, acaba de comprar una fuerza hidráulica de 600 caballos, á una distancia de 19 kilómetros, para alumbrar con luz eléctrica la villa.

Tenemos á la vista las condiciones de un concurso abierto por la Sociedad de aguas del Drance para la utilización de una fuerza hidráulica.

El salto disponible es de 200 metros de altura, y el volumen de agua de 5.000 litros por segundo, resultando la fuerza disponible de unos 10.000 caballos, admitiendo una pérdida de 25 por 100 en los conductos y en el motor. Se trata de utilizar esta fuerza en fábricas de aluminio, de clorato de potasa y en aplicaciones electro-metalúrgicas.

Una revista americana habla de la nueva invención de Edison, con la cual se podrá impedir, en caso de naufragio lo muerte de muchas personas.

Parece que el célebre electricista ha descubierto el modo de comunicación telegráfica sin necesidad de hilos, en virtud de simple inducción, haciendo funcionar el elemento eléctrico á una altura suficiente para neutralizar el efecto de la curva de la tierra y reducir á su minimum la fuerza de absorción del sol.

Aplicando este principio, Edison ha inventado un sistema de telegrafía marítima que permitirá á un barco comunicarse ya con tierra, ya con otro buque, en el radio de cincuenta kilómetros.

Solo será preciso que cada buque lleve una máquina generadora de electricidad y un aparato Morse para que pueda hablar con otros buques y con los puertos más cercanos.

Un barco en peligro podrá telegrafiar pidiendo auxilio á otro barco que navegue á 30 millas de distancia. Si éste no se encuentra en situación de acudir al socorro, telegrafiará á su vez á otro, y así sucesivamente, hasta que el parte llegue á uno que pueda auxiliar al buque naufragado. En esta operación solo se emplearán algunos minutos.

De este modo los siniestros marítimos no abundarán tanto y sus consecuencias no serán tan terribles como lo son en la actualidad, pues casi siempre los barcos en peligro se encuentran solos sin nadie que vaya en su auxilio.

Además por medio del nuevo aparato Edison los naufragos recogidos á bordo podrán comunicarse con el puerto más cercano y participar su suerte á sus familias.

La revista americana á que me refiero promete detalles del nuevo invento que no será el último en examinar.

Los progresos del teléfono tienen también mucha importancia. En el Congreso de electricistas celebrado en Francfort se ha propuesto establecer tarifas telefónicas sobre bases nuevas y más equitativas que las vigentes. La proposición partió del doctor von Stephan, director general de Correos y Telégrafos del imperio alemán.

En el mismo Congreso presentó el doctor Strecker un aparato nuevo que puede servir para apreciar el tiempo empleado en telefonar. Consiste en una balanza provista de un resorte especial como el de los relojes; la balanza es de bronce reforzada



El Ilmo. Señor

Don Cayetano Socías y Bas

Comendador de la Orden Española de Isabel la Católica
Secretario honorario de S. M. y Decano del M. I. Colegio de notarios de esta capital

HA FALLECIDO

después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

La viuda del finado, su hijo, hija y hermana políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participarlo á sus numerosos amigos, les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará en la Iglesia de San Cayetano á las siete de la tarde de hoy, teniendo lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al Cementerio á las siete y media de la misma.

No se invita particularmente. 215

por una pieza de hierro en arco de círculo; este es atraído por dos solenoides, que continúan á derecha é izquierda el arco de que acabamos de hablar, y cuyos movimientos pueden ser registrados por un contador. Cada oscilación hace dar un salto á una rueda dentada.

El movimiento de relojería puede ponerse en un auricular, y mientras este se halle colgado, el circuito está abierto y el movimiento suspendido; se descuelga el teléfono y empieza á marchar el aparato, de manera que puede costarse el tiempo que se ha invertido en telefonar.

Cuando apareció el teléfono, nadie podía figurarse el extraordinario desarrollo que el invento adquiriría y su adopción universal como medio rápido y fácil de correspondencia. Al principio se adoptó un medio sencillo de hacer pagar el servicio: una suscripción anual, pero este sistema es poco equitativo, poco racional, y no se ha tardado en buscar otro mejor. Estokolmo es la ciudad que tiene mas abonados al teléfono con relación al número de habitantes, y allí se ha adoptado una tarifa proporcional al número de conversaciones sostenidas por cada uno de aquellos. Quien envía un telegrama paga proporcionalmente al número de palabras, y por consiguiente, al trabajo que impone al operador; se trata de imitar esto en la correspondencia telefónica.

Actualmente, un abonado que emplea el teléfono con moderación, paga lo mismo que otro que no lo deja de la mano; el habitante de un pueblo de 500 abonados paga como el de una ciudad que tiene 5000.

Al describir su invento, el doctor Strecker refiere que una vez estuvo de visita en casa de unos amigos suyos. La señora de la casa, sus hijos, sus criados no dejaban el teléfono un momento; se hablaba, no sólo al carnicero, á los proveedores todos, sino que se discutía con las modistas, se preparaban visitas y se trataba de los asuntos más triviales.

Hay un sistema que consiste en tasar las conversaciones por su número; pero no es equitativo porque las conversaciones costarían lo mismo, fueran largas ó cortas, y de aquí ha nacido la idea de aplicar un contador telefónico de tiempo. El que hemos descrito es muy sencillo; no es más que una aplicación feliz del péndulo eléctrico, que se obtiene haciendo oscilar un trozo de hierro dulce entre dos solenoides, que se convierten en imanes mientras pasa la corriente eléctrica.

Así es que á la tasa regulada por el contador telefónico, tasa variable, puesto que es proporcional al tiempo durante el cual se emplea la corriente, será preciso añadir otra uniforme para todos los abonados, que es la que representará los gastos especiales que necesita cualquier industria para sufragar su instalación.

El Director del Observatorio del Vaticano acaba de publicar una noticia sobre sus últimos descubrimientos, entre los cuales se encuentra uno muy curioso.

El día 5 del actual notaron por primera vez los astrónomos que le auxilian en sus trabajos un grupo de puntos en la superficie del sol, que estaban aquel día en el límite del disco solar.

El día 12 alcanzaron dichos puntos la parte central del hemisferio del Sur, extendiéndose sobre una superficie equivalente á la quinta parte del diámetro del sol, ó lo que es lo mismo á veinte veces el diámetro de la tierra. Se les podía observar á la sim-

ple vista con el auxilio de cristales ahumados.

Dichos puntos forman en general dos grandes grupos rodeados de penumbra. Examinándolos al telescopio se vé que las extremidades de los grupos sufren alteraciones ó trastornos importantes. Parece que continuamente salen de ellos torrentes de llamas.

En otros muchos Observatorios se están ya haciendo estudios detenidos sobre el descubrimiento referido que puede envolver mucha importancia para el conocimiento de la constitución física del sol.

A. LEÓN.

Las desórdenes de Berlín

A las cinco y media de la tarde del jueves un grupo compuesto de 200 á 300 obreros sin trabajo, reunido en la puerta de Brandeburgo, comenzó de hacer una manifestación por las calles más céntricas de la capital.

Los congregados no pudieron ponerse de acuerdo sobre los puntos que había de recorrer la manifestación, y esto produjo alguna riña entre los mismos obreros.

La policía, después de grandes trabajos, logró dispersarlos, haciendo algunas detenciones.

A anochecer se reprodujeron por segunda vez los desórdenes, pero más graves.

La policía obligó á que se cerraran muchos establecimientos públicos, donde algunos obreros estaban organizando nuevas manifestaciones, deteniendo á los principales instigadores.

Esto produjo grande irritación entre los obreros, y numerosos grupos de éstos recorrieron muchas calles, rompiendo los escaparates de las tiendas y saqueando las panaderías.

La policía sostuvo una verdadera batalla con los obreros, haciendo nuevamente muchas prisiones.

Estos excesos se repitieron en muchas de las principales calles, siendo cada vez mayor el número de los amotinados, hasta el punto de que los agentes de policía tuvieron que hacer uso de los sables para dispersarlos; pero al poco rato volvió á rehacerse la manifestación, y los obreros saquearon nuevos almacenes, destrozando gran cantidad de mercancías y ocasionando otros daños muy considerables.

Algunos individuos del cuerpo de policía resultaron heridos en la refriega.

Los desórdenes se repitieron más tarde en los barrios de Francfort y Koenig, donde también fueron saqueadas las carnicerías y panaderías, y se produjeron otros desórdenes que obligaron á la policía á dar varias cargas con los sobles de plano, consiguiendo, por fin, dispersar á los amotinados.

A las diez de la noche quedó el orden completamente restablecido.

Las manifestaciones continuaron á la mañana siguiente, pero con carácter de mayor gravedad.

Después de los sucesos de la mañana, la muchedumbre fué engrosando en la plaza del Palacio Imperial, de tal modo, que la circulación se hacía imposible.

A la una de la tarde, y en vista de que las excitaciones de la policía eran inútiles, fué necesario que ésta desenvainara los sables, dispersando á los grupos, sin hacer, por el pronto, muchas detenciones, pero sí atacando con energía á los amotinados.

Fuerzas de caballería los persiguieron

después por las calles que en la plaza desembocan, verificando entonces buen número de prisiones.

A las cuatro de la tarde la muchedumbre que acudió á la plaza constituía verdaderas é imponentes oleadas, dando gritos ensordesedores y silbando á la policía, que en vano intentaba restablecer la circulación.

Al tiempo de entrar el Emperador en Palacio hubo grandes atropellos y momentos de pánico, causados por la llegada de importantes destacamentos de policía.

Las inmediaciones de Palacio se hallaban custodiadas militarmente.

Por la noche se repitieron los desórdenes promovidos por los obreros sin trabajo, auxiliados por los socialistas y anarquistas.

Muchas tiendas fueron saqueadas y devastadas, causando los amotinados grandísimos destrozos.

La policía, alarmada ante las proporciones que tomaba la manifestación, dió varias cargas; pero los grupos opusieron desesperada resistencia, trabándose una verdadera batalla, de la que resultaron muchos heridos.

Los alborotadores fueron disminuyendo poco á poco y la policía se retiró, si bien con orden de obrar con grande energía si los desórdenes volvían á estallar.

Todos los informes que se han recogido sobre los disturbios ocurridos en Berlín hacen constar que la obra de destrucción, saqueo y brutalidad de los amotinados ha ocasionado pérdidas materiales imposible de valuar; pero se asegura que ascienden á muchos centenares de miles de marcos.

Estos sucesos han impresionado vivamente al Emperador Guillermo, quien, según parece, tiene la intención de emprender una política de enérgica represión contra socialistas y anarquistas.

Se trata de volver al sistema del Príncipe de Bismarck, apelando á la deportación y á prohibir la propaganda por medio de la prensa y las reuniones públicas.

Dichos sucesos fueron promovidos por los obreros sin trabajo, pero se agregaron á éstos un gran número de los que lo tienen al salir de sus fábricas y talleres.

En la corte de Berlín ha producido honda sensación el espíritu de indisciplina social que se revela en las masas populares, las cuales, lejos de mostrarse agradecidas á lo mucho que ha hecho el Emperador por ellas, intentaron llevar su descontento hasta las puertas del mismo palacio.

El viernes por la mañana se formaron numerosos grupos en los barrios obreros, los cuales se dirigieron después al centro de la ciudad.

La policía disolvió varios grupos á sablazos, resultando algunos heridos.

A pesar de esto se rehicieron los grupos, particularmente en los barrios centrales, intentándose nuevas demostraciones tumultuosas.

Muchos trabajadores dejaron de acudir á sus fábricas y talleres para tomar parte en la manifestación obrera.

Numerosas tiendas estaban cerradas, y la gente pacífica se retiró á sus casas.

Se dice que en algunos grupos se profesaron gritos sediciosos.

Los socialistas y anarquistas se mostraron muy excitados; sobre todo contra la policía.

Toda la guarnición de Berlín está sobre las armas, dispuesta á interrumpir al primer aviso y cargar sobre los manifestantes.

Se teme que ocurran nuevos sucesos, pues las autoridades parecen dispuestas á hacer un severo escarmiento y poner término á las asonadas.

Se prohibieron los meetings, incluso en locales cerrados.

Las escenas tumultuosas han consternado á la clase media, que reclama de las autoridades de aquella capital la adopción de medidas preventivas.

Contra el cólera

Los acuerdos tomados por el Congreso higiénico reunido ha poco en Venecia y al final acudieron representantes de todos los países civilizados del globo, tienen carácter universal.

A continuación publicamos un ligero extracto cuyo conocimiento interesa á España.

Los buques que atraviesen el canal de Suez se dividen en tres categorías: aquellos que no registren á bordo ningún caso de enfermedad contagiosa y que procedan de puntos limpios, pasarán libremente. Serán declarados sospechosos los que hayan salido de un puerto infestado, aun cuando no se registre durante siete días ningún caso de cólera. Y finalmente, se tendrá por contagiados á aquellos en donde existan uno ó más cólicos.

Los buques de procedencia sospechosa

deberán ser desinfectados; al efecto se instalarán en Suez, poderosas estufas donde se practicará la operación en cuatro ó cinco horas.

Han sido abandonadas por inútiles y por gravosas las cuarentenas. La detención de tan corto espacio de tiempo no puede ser considerada como un obstáculo para la libertad del comercio y la de la navegación.

Los representantes ingleses que se oponían á las medidas de precaución lo reconocieron así aceptando las anteriores importantes resoluciones.

Pidieron, sin embargo, que se hiciera una excepción á favor de los vapores correos que desempeñan servicios públicos en los cuales tienen interés todos los países, permitiendo la instalación de las estufas de desinfección á bordo, vigiladas por médicos á quienes se les debe exigir la más estrecha responsabilidad.

Este punto fué acordado, así como también el autorizar á los médicos inspectores establecidos en Suez, para que concedan ciertas facilidades á los buques que estén provistos de estufas y que lleven á bordo facultativos dignos de confianza.

También solicitaron y obtuvieron los delegados ingleses que los barcos cargados de tropas fueran sometidos á un régimen especial. Los transportes de fuerzas militares estarán convenientemente divididos en cámaras que no puedan contener un número considerable de individuos. Las desinfecciones se practicarán, en caso de necesidad, solamente en las cámaras infestadas.

Y por lo que respecta á los buques de la tercera categoría, es decir, á los contagiados, se adoptarán medidas más rigurosas, desinfectándolos completamente, desde las bodegas hasta la cubierta, y deteniéndolos el tiempo que exija la operación, la cual no podrá exceder nunca de cinco días.

Antes de hacer esta concesión, los representantes de Inglaterra quisieron convenirse de que no había de causar ningún daño al comercio de su patria.

Reuniendo datos estadísticos que comprenden el movimiento de los siete años últimos, llegaron á la conclusión de que solamente hubieran sido detenidos en ese tiempo tres buques rigiendo las reglas aprobadas.

Tales son, en resumen, las principales disposiciones votadas en la conferencia internacional de Venecia. Para proceder á su ejecución, se creará un gran establecimiento higiénico y se reformará el Consejo de Sanidad de Alejandría.

El establecimiento de Suez será dirigido por cuatro médicos, que tendrán la obligación de inspeccionar los buques que atraviesen el canal, y de acatar las órdenes del Consejo de Alejandría.

Este Consejo se compondrá de 17 miembros, de los cuales cuatro solamente serán egipcios.

Los gastos que se originen serán sufragados por el impuesto sobre los faros, por la cuota de un franco que pagará cada viajero (se exceptúan los militares y los funcionarios públicos), y por un ligerísimo recargo en los derechos de tránsito que satisfacen hoy los buques.

Se calcula en 160.000 francos anuales, el presupuesto del nuevo servicio sanitario.

Todavía no ha sido firmado el protocolo por todos los representantes que se reunieron en Venecia, pero se cree que lo será en un plazo muy próximo.

Noticias

Reina gran alegría y regocijo en la Fábrica de Tabacos de Madrid, con motivo de haber sido agraciadas las cigarreras con el premio mayor del último sorteo verificado.

Hay cigarrera que lleva en dicha suerte hasta 10 céntimos, por lo que la cuenta va á ser algo difícil de arreglar.

El vecindario de Woodlawn (Estados Unidos) y las autoridades que tienen intervención en su cementerio están muy excitados por las extravagancias de un nuevo monomaniático, al que se ha puesto el nombre de *Jaime el Escultor*, que le ha dado la locura por entrar en los cementerios armado de martillo y cincel y destruir todos los monumentos que en ellos hay.

Se ha colocado en el cementerio una numerosa guardia de vigilancia que días pasados sorprendió á un hombre cerca del mausoleo de Gould; persiguiósele, pero corría con tal velocidad, que pudo escaparse á favor de la oscuridad.

Era, sin duda, *Jaime*.

El Gobierno francés trata en estos momentos de instalar numerosos palomares militares en la frontera de los Alpes.

También parece que el Ministerio de la Guerra se ocupa en amaestrar cierto número de perros para ser aplicados á servicios de guerra.

En Alemania y en otros países el ejército cuenta ya con perros destinados á ese objeto.

El jueves último se celebró un baile de máscaras en el Casino de Dolores (Alicante), y una de las máscaras dió una broma á otra vecina del pueblo.

La broma debió ser muy pesada, porque el embromado salió del baile, se fué á su casa, cogió un retaco, volvió al salón, y...

le disparó sobre la máscara, que resultó ser otro vecino del pueblo, el cual falleció á las pocas horas.

El 9 del pasado se dió lectura á la sentencia pronunciada por el Tribunal de Asises de Nueva York, presidido por el Juez Smith, contra Carlyle Harris, joven estudiante de medicina, acusado de haber envenenado con morfina á Helén Neilsón Potts con la que estaba casado en secreto.

La sentencia, que fué la de ser condenado á morir por la electricidad en la cárcel de Sing Sing en el curso de la semana que empezaba el 21 de Marzo, fué oída por el interesado con la misma tranquilidad y sangre fría que ha afectado en todo el curso de este ruidoso proceso, siendo después nuevamente conducido á la cárcel de las Tumbas, de la que en breve será trasladado al lugar de la ejecución.

Los Abogados del condenado han interpuesto recurso de apelación, por lo que la ejecución no tendrá lugar en la época fijada, y se aplazará quizás hasta el mes de Julio.

Un celoso industrial de Madrid, ha presentado en el Ministerio de Marina una Memoria, en la cual ofrece una economía de 200.000 pesetas anuales en el pintado de los de los buques de guerra.

En la primeras horas de la noche del lunes cayó sobre Málaga una verdadera nube de pájaros de diferentes clases; pero sobre todo grullas, los que se posesionaron de los árboles de los paseos y tejados de las casas.

En muchas calles fueron recogidas bastantes de aquéllas, pues al intentar levantar el vuelo se infiere tropezaban con los hilos de los teléfonos y venían al suelo.

Se cree que tan rara invasión obedezca á ir huyendo los indicados pájaros del temporal reinante.

Dice un periódico de Granada que el domingo último llamaba la atención de los transeúntes un modesto entierro, en el cual se daba una circunstancia y raras veces vista, salvo en casos muy extraordinarios.

Detrás de la fila de velas encendidas eran conducidos á hombros, uno detrás de otro, dos ataúdes de igual tamaño, forrados de paño negro. Un numeroso grupo de gente, modestamente vestida, formaba el duelo.

En los dos ataúdes iban los cadáveres de un matrimonio fallecido el sábado, con dos horas de diferencia.

En Assises de Gladeville (Virginia), se ha visto algunos días el proceso seguido contra Saltón de Hall, acusado de haber dado muerte nada menos que á 99 personas.

El tal Hall, hombre en extremo violento y sanguinario, capaz por el motivo más pequeño de herir á sus parientes más cercanos, se prestaba á ser instrumento de venganzas, que realizaba por cantidades verdaderamente insignificantes.

La excitación del país contra semejante carniceiro es tan grande, que el Sheriff, con una fuerte compañía de hombres armados, tiene que estar de centinela día y noche guardando al asesino, para impedir que el pueblo le aplique la ley de Lynch.

En el Consulado de España en Orán se verificó hace pocos días la declaración y clasificación de 56 mozos hispano-argelinos, inscritos para el servicio militar de España.

El acto revistió todos los caracteres de una importante solemnidad patriótica, concurriendo la comisión interventora, representada por los elementos sociales de la colonia.

Miss Lucy Belotti, hermosa joven de diecinueve años é hija del Coronel Belotti, se suicidó días pasados en Amsterdám, Nueva York, disparándose cuatro tiros en la cabeza y uno en el pecho. La joven estaba arreglándose para ir al teatro, y se ignora en absoluto el móvil á que ha obedecido su conducta.

Su padre es muy conocido en el gran ejército de la República americana.

De Menorca

El carnaval ha estado este año en Mahón muy desanimado si se compara con el bullicio que reinaba otros años.

Está visto que la diversión de los bromazos va perdiendo terreno en las costumbres.

Los cortantes de Mahón están en ocupación: no pasa día sin que les toque la china en forma de multa que les impone el alcalde por infracciones cometidas, tales como falta de peso ó cosas por el estilo.

Los de Palma son más afortunados. Ni siquiera una vez al año se les coje en esas infracciones, sin duda porqueno las cometen.

Que vengan aquí á ejercitarse en el oficio.

En sufragio del Rdo. P. Cabrer, superior de la Compañía de Jesús, en estas islas se celebraron el sábado solemnes exequias en el oratorio del Colegio de S. Juan Berchmans de Mahón, habiendo asistido numerosa concurrencia de amigos y conocidos del finado entre los cuales había algunos vecinos de Mallorca.

Del Interior

El Soller se queja del alcalde de aquella villa porque no permitió fuese acompañado

por una música cantando el miserere, el cadáver de una mujer que había fallecido en la calle de la Luna, fundándose en que en el pueblo había otra música.

Valiente argumento para una medida legal.

Ha fallecido en Felanitx tras intensa aunque corta enfermedad el jefe de los republicanos de aquella ciudad D. Julián Suau Carrió, Diputado á Cortes que había sido en representación de la isla, Alcalde de dicha población, Secretario del ayuntamiento, vocal de la Junta de Gobierno del Banco de Felanitx y presidente de la Sociedad recreativa *La Protectora*; cargos todos que acreditan las simpatías y confianza de que gozaba entre sus paisanos.

Descanse en paz.

En la madrugada del viernes fué herido, en una de las calles de Felanitx, un joven que pelaba la pava con su novia.

La Guardia civil detuvo á tres individuos por sospechas de que fuesen los autores de la herida.

El dengue también se deja sentir en Inca aunque más benignamente que en otros puntos.

En el Convento de Hijas de la Caridad, la mayoría de Religiosas se halla acometida de dicha epidemia.

Dice *La Villa de Inca*:

«Los bailes de máscaras ó de las tapadas y de los *tapetes verdes* se hallan en todo su apogeo.

»Cuatro ó cinco fueron el jueves los salones dedicados á Terpsicore.

»Haciendo las delicias de *Jorge*.

»Por lo menos la mayor parte.»

Durante toda la semana, dice *El Felanitense*, háse observado una alternativa de días lluviosos y de buen sol tan exacta y extraordinaria como pocas veces puede observarse.

Lo mismo que en Palma,

Crónica Local

Según nota recibida de la Intervención de Hacienda la paga de Febrero de la clase pasiva que cobra sus haberes por la pagaduría de esta provincia, comenzó á darse ayer por el siguiente orden:

Día 1.º Marzo.—Montepío Militar.

Día 2: Retirados de Guerra y Marina.

Día 3 Monte Pio Civil, Pensiones remuneratorias, Regulares, Jubilados y Cesantes.

Día 4: Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

Ha terminado el carnaval, como todo termina en este mundo, y entramos hoy en el periodo de la templanza y de la penitencia.

Del periodo de la locura pudiéramos decir hoy lo de todos los años; que ha tenido sus manifestaciones en público y privado terminando ayer en el paseo que ha estado durante estos tres días últimos animadísimo. Anoche con mas motivo, pues tocaba la música.

De toda aquella desafinada gritería no queda ya el mas leve rumor.

A las opíparas cenas suceden los ayunos; á la broma la seriedad, si es que en serio y sin careta no se dan bromazos mas trascendentales que los de las máscaras.

Que todo pudiera ser.

**

Las cuarenta horas de la Catedral han revestido como siempre suntuosidad y esplendor.

Si muchas pueden ser las ofensas que se hacen al Señor en estos días de desemvolutura, grandioso es el espectáculo que ofrece el pueblo cristiano acudiendo al templo para desagraviarle. Así es que á todas horas se ha visto la Catedral visitada por gran número de fieles. La función de reserva celebrada anoche fué esplendorosa como lo son todas las en que la basílica despliega sus ricas galas y ornamentos.

En la iglesia parroquial de San Jaime celebráronse anteayer honras fúnebres por el eterno descanso de la joven Maria, hija de nuestro amigo D. Rosendo Pi, que ha bajado al sepulcro victima de cruel enfermedad.

Mientras ella esté gozando de la compañía de los ángeles conceda el cielo á sus padres el consuelo que su aflicción necesita.

De otra victima del *trancaso*, tenemos que dar cuenta. La Srta. D.ª Catalina Ferrá hermana de nuestro amigo el maestro de Obras y distinguido escritor D. Bartolomé Ferrá.

Quiera el ciejo derramar sobre

nuestro amigo y familia el bálsamo de la conformidad, que bien lo necesitan quienes lloran la pérdida de tan bondadosa y angelical criatura.

También falleció ayer de madrugada el conocido industrial Mr. Doux subdito francés que hace muchos años vivía establecido en esta capital en la calle de San Nicolas esquina á la de Veri.

Ha sucumbido á la misma enfermedad, y se nos dice que su señora está también atacada con síntomas nada satisfactorios.

No quiera el cielo dar ese nuevo golpe á la familia Doux.

Y por si la pérdida de tantas personas amigas no bastase para affigir nuestros corazones, tenemos que apuntar hoy otra que nos llega al alma: la de nuestro muy querido amigo, D. Cayetano Socias y Bas, Decano de los Notarios de estas islas.

Torpe y reacia corre la pluma á pesar de nuestros esfuerzos. El dolor abate nuestro deseo de dedicar una frase al amigo estimadísimo, al compañero en nuestras tareas.

Ilustrado y de privilegiada inteligencia, ha sido el Sr. Socias un preclaro varón, un distinguido hijo de Mallorca que la ha enaltecido en muchas ocasiones, que ha figurado dignísimamente en las mil y una tareas en que ha tomado parte, para bien de su patria.

El Colegio Notarial, la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais, las letras patrias, los amigos todos que nos honrábamos con su amistad y para quienes su elocuente y persuasiva palabra, dulce hasta en la censura, era siempre escuchada con deleite, le echarán de menos, y en el corazón de todos vivirá eternamente porque su recuerdo es imperecedero.

Su naturaleza robusta, que había resistido en su avanzada edad los embates de la vida, ha sucumbido á las consecuencias del *trancaso*.

Nos asociamos al dolor que estos momentos embarga el corazón de la distinguida compañera del amigo que lloramos y á su hijo, á quienes enviamos nuestro sentido pésame al mismo tiempo que pedimos al cielo un lugar en el seno de los Justos para quien lo fué en este valle de lágrimas.

Esta mañana ha salido para Miramar, con objeto de visitar aquel pintoresco sitio, el Sr. Gobernador de la provincia, acompañado del Presidente de la Diputación Provincial don Pedro Sampol.

Estará de regreso esta noche.

Anteanoche se embarcó para Ciudadela el R. P. Boadera de la Compañía de Jesús que va á predicar los sermones cuaresmales en aquella Sta. Iglesia.

Apesar de las repetidas quejas que reproduce la prensa contra las pedreas que arman los bandos de chiquillos al parecer rivales, nada se hace para detenerlos ó á lo menos de poco sirve si se hace, puesto que no dá resultados.

Suelen hacer al gasto los montones de piedra machacada que en los caminos se destinan al bacheo; de modo que allí donde hay acopio allí se plantea la batalla; y no hay que decir que desde que comienza no puede pasar un alma por los alrededores sin que se vea espuesto á desagradables contingencias.

Y pensar que el vecindario sostiene una guardia municipal; y que ese y otros servicios están desatendidos como si no la hubiera.

Eso solo pasa en Palma, donde la policía urbana es mirada como objeto de lujo.

Se nos dice que desde ayer está atacado del dengue el Excmo. señor Capitán general de estas islas.

Deseámosle pronto y satisfactorio restablecimiento.

De otras dos muertes recibimos noticia al cerrar este número.

La del antiguo practicante del Hospital civil D. Juan Pericás y la del Sr. D. Juan Nogués y Pizá, con cuya amistad nos honrábamos.

La gloria hayan, y hallen sus familias el consuelo que necesitan.

Se ha concedido retiro definitivo al Comandante del cuerpo de archi-

vos militares D. Rafael Ramón Gayá con el haber que según clasificación le corresponde.

Movimiento de vapores:
Ayer mañana entró el *Isleño* procedente de Barcelona; y por la tarde salió el *Bellver* para el mismo punto. Y esta mañana a las siete, estaba ya en fondeadero el *Lulio* procedente de Alicante é Ibiza.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer y anteayer el siguiente:
Entrados: 6 varones 1 hembra
Salidos: 2 »
Fallecidos: 1 »

A los consumidores constantes de la siempre popular Agua Florida de Murray y Lanman. Para distinguir el legítimo perfume de las mil espúreas imitaciones que de él se ofrecen, basta examinar, *contra la luz*, el folleto que sirve de envoltorio al frasco. Si es legítimo se verán en letras transparentes, en cada hoja, las palabras LANMAN y KEMP, NEW YORK, señas de los únicos fabricantes. Además la marca industrial está grabada en acero; *no litografiada*.

Cada vez adquiere más crédito la excelente *Agencia Almodobar* (Puerta del Sol, 9, entresuelo, Madrid), que tantas veces hemos recomendado á nuestros lectores.

El estar dirigida por respetables abogados del Ilustre Colegio de la Corte, y el tener la costumbre de no percibir sus honorarios, generalmente, sino terminados los asuntos en que los devenga, dan á dicho Centro condiciones de formalidad y buena fe, muy dignas de tenerse en cuenta.

Si son de temer los muchos abusos de ciertas Agencias, cuyos propósitos son bien conocidos de todos, en cambio los servicios de una Casa seria y digna, como la *Agencia Almodobar*, son verdaderamente inapreciables.

LA MEMORIA
de la

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El presidente de tan benéfica institución ha tenido la deferencia de enviarnos un ejemplar de la *Memoria* leída en la Junta General celebrada el día 26 del pasado Febrero, trabajo que hemos leído con fruición y del que vamos á dar detallada cuenta á nuestros lectores.

La marcha social está resumida en los párrafos que textualmente copiamos:

«Señores:

«La Junta Protectora se presenta á la General con la satisfacción que debe inspirarle el estado próspero de nuestra Asociación. Esta prosperidad que reflejan inequívocamente las cifras de su actual Balance, es hija de varias causas que con brevedad señalaremos. La mayor afluencia de personas necesitadas que con la alhaja ó el lío de ropas en la mano, vienen á buscar en nuestra Caja remedio á sus escaseces, no significa mayor pobreza en nuestros conciudadanos, sino mayor confianza en este Establecimiento verdaderamente piadoso, equitativo y legal que les libra de escondidas usuras y les garantiza hasta donde es posible, la conservación de sus prendas. Nuestra Caja de Ahorros que tanto contribuye á propagar, particularmente entre las clases sirvientes y jornaleras, el espíritu de economía, de tal manera crece que no bastando los préstamos pignoratícios para absorber sus imposiciones, ha inducido á esta Junta á invertir las ya en otros sobre valores saneados, ya en adquisición muy limitada, de fondos públicos, los menos sujetos á las oscilaciones bursátiles. Como nuestra aspiración no es, ni debe ser otra que la seguridad más completa de esos caudales que la previsión pública nos confía, al procurar hacerlos productivos jamás nos asalta la tentadora especulación, sino el único deseo de sostener viva y robusta esta Institución que con legítimo orgullo titulamos *Benéfica*.

«Temerosos de que otra mudanza de local para nuestras oficinas menoscabara nuestros modestos recursos y crédito, resolvimos adquirir la propiedad de este edificio que su digno dueño Sr. D. Raimundo de Fortuñy, Secretario de esta Junta, ha consentido en enagenar á favor nuestro y después de reconocidos otros edificios en venta y oídos dictámenes de entendidos peritos, en 31 de Diciembre último, debida y autorizada esta Junta ha otorgado la escritura de su compra, por un precio que ambas partes han considerado ventajoso. Según el adjunto Balance observaréis que el capital propio de nuestras subvenciones es suficiente, con una leve diferencia, para el pago del precio de esta finca quedando en ella invertido con la seguridad aneja á todo inmueble, y que además puede cubrirse ya en gran parte con el fondo de reserva existente al cual llevamos también la cantidad de 10.656'90 pesetas limitando á 421'79 la que destinamos á amortización de la partida de gastos de instalación y mobiliario. Tal es la distribución que esta Junta propone á la General, de la suma de 11.078'69 pesetas á que se elevan los beneficios obtenidos en este último año, esperando que todo ello merezca vuestra aprobación.

«Guiada esta Junta por el espíritu de previsora economía que á su juicio debe animar á toda asociación de esta índole, antes de atreverse á conceder parte de sus utilidades á los Sres. Subvencionistas repartiéndoles un dividendo activo, siquiera fuese reducido, y aún antes de intentar la rebaja del interés ya módico de los préstamos, ha considerado más prudente atender á cubrir con sus pequeñas ganancias el precio de la casa comprada, for-

mando, como se ha dicho, para ello el oportuno fondo de reserva.

«Después de daros razón esta Junta del rumbo que en sus actos ha seguido se complace en consignar la especial laboriosidad y acierto con que la Comisión administrativa ha secundado sus miras, probando á cuanto alcanza el celo desinteresado sin otra recompensa que este voto de gracias que la Junta espontáneamente tributa á sus vocales.

«A todos los empleados del establecimiento sobre cuyo escaso número y múltiples trabajos llama esta Junta la atención de los Señores Subvencionistas, también se deben parabienes por la conducta prudente y entendida con que han ejecutado sus operaciones. No les prodigaré la Junta las alabanzas que merecen; porque nuestra época harto vanagloriosa en ponderar servicios requiere que nos contengamos con aquella modesta insignia de Nelson en Trafalgar: «Inglaterra espera que cada hombre cumpla con su deber.» La Junta por tanto evitando explicaciones más prolifas que sabrá suplir la inteligencia de los Sres. Subvencionistas, les presenta desde luego los elocuentes números consignados en el siguiente Balance al cual acompañan numerosos datos estadísticos relativos al movimiento de la Caja de Ahorros y al Monte de Piedad con toda la variedad, alternativas, y clasificaciones de los empeños, segura de que reconocerán en estos números los maravillosos resultados que pueden producir las dos causas cuyos nombres están consignados en el título de esta Asociación: «*La Piedad y el Ahorro.*»—LA JUNTA PROTECTORA.»

Los datos estadísticos arrojan satisfactorias cifras, más elocuentes que cuanto pueda pedirse á una reseña por atildada que sea.

Caja de Ahorros

En 1891 han ingresado en la Caja de Ahorros 1.078.390'73 pesetas, contra 991 mil 788'10 que arrojaban las ventas de 1890: es decir un aumento de 86.602'63 pesetas á favor del último ejercicio, cantidad englobada en 496 libretas, 325 de ellas abiertas de más que en 1890.

Ese número de 496 nuevas libretas, se subdivide en una estadística curiosa imponente, en esta forma: Sin profesión 147, Menores 44, Jornaleros 162, Domésticos 65, Empleados 28, Militares 5, Comerciantes 9, Carreras profesionales 34 y 2 Sociedades.

Se vé bien que el ahorro ha arraigado fuertemente donde más necesario es, entre la clase jornalera que es la que mayor contingente dá. Este dato puede tener satisfacción á la Junta Protectora de la Institución.

Monte de Piedad

En 31 de Diciembre de 1890 quedaron existentes 7.042 préstamos por 213.723'50 pesetas, ascendiendo en igual fecha de 1892 á 8.801 préstamos por 257.554'75 pesetas.

Los préstamos sobre alhajas, ropas y efectos durante 1891 ascienden á 14.271 por pesetas 392.974'25, contra 12.533 empeños en 1890 por 347.046'25 pesetas, ó sea un aumento á favor de 1891 de 1.738 préstamos por 45.928 pesetas.

Los préstamos sobre valores públicos y locales fueron en 1891, 221 por 1.603.874 pesetas, quedando en existencia, en 31 de Diciembre, 53 préstamos por 352.277 pesetas. En 31 de Diciembre de 1890 la existencia era de 48 préstamos por 289.310 pesetas.

Todos estos datos que demuestran la próspera marcha de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, demuestran á la vez la inteligencia de la Junta Protectora y sus desvelos en favor del menesteroso.

Nos complacemos en reconocerlo así públicamente al enviar nuestro aplauso á aquella, como lo hacemos con verdadera satisfacción.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 3913.

Gobierno civil.—Circular encareciendo la busca y captura del desertor de Marina José Truyols Pérez.

Dos reales decretos resolviendo á favor de la administración dos competencias mantenidas por los juzgados de Vera y San Felix de Llobregat.

Real orden desestinando recurso del Ayuntamiento de Figueras contra una providencia del Gobernador civil que le ordenó entregase las llaves del cementerio y capilla del mismo al representante de la autoridad eclesiástica.

Otra confirmando acuerdo del Gobernador de Cáceres que suspendió lo acordado por la Comisión provincial en asunto del farmacéutico titular del ayuntamiento de Peraleda de la Mota.

Comisión provincial.—Estado de gastos hechos por administración durante el mes de Enero.

Hacienda.—Providencia contra los morosos de algunos pueblos que no se han provisto de cédula personal.

Ayuntamientos.—Estado de gastos hechos en obras por administración durante la semana anterior al 22 de Febrero.

El de Andraitx que tiene expuesto el presupuesto adicional.

El de Pollensa id. el reparto sobre alcoholes.

El de Muro publica extracto de acuerdos tomados en Enero

Juzgados.—El de Mahón publica declaración de muerte de D. Antonio Fornés y Sintes.

Juzgados municipales.—El de la Lonja publica movimiento de población durante la tercera decena de Enero que fué de 26 nacimientos y 13 defunciones.

Administración militar.—Convocatoria á oposiciones para facilitar artículos de consumo en las factorías de esta plaza;—otras para id. id. en las factorías y hospital militar de Mahón.

ADMINISTRACIÓN DE CONTRIBUCIONES

DE LA PROVINCIA DE BALEARES
Sección de Recaudación.—El día 29 del corriente mes termina en la Zona primera del partido de esta Capital, el primer periodo de cobranza voluntaria de las contribuciones territorial é industrial correspondientes al tercer trimestre del actual año económico; y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargos, durante los diez primeros días del mes de Marzo próximo venidero, en las oficinas de recaudación, sitas en la Plaza de la Constitución n.º 54 de esta Ciudad.

Lo que se publica en el *Boletín oficial* de la provincia y demas periódicos de esta localidad, para conocimiento de los contribuyentes á quienes pueda interesar.

Palma 26 de Febrero de 1892.—El administrador, Bernardo Amer.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Emeterio y san Celedonio mártires.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 3.

En las Capuchinas, empiezan cuarenta horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

Oradores encargados de predicar los sermones Cuaresmales en las iglesias de esta ciudad:

En la Catedral, los domingos, miérdoles y viernes por la mañana, el P. Honorato del Val, agustino.

En Santa Enlalia, los domingos por la mañana, D. Sebastián Font; domingos y viernes por la tarde, el P. Jaime Pons, filipense.

En Santa Cruz, los domingos por la mañana, D. José Reus; los domingos por la tarde, miérdoles y viernes por la noche, el P. Francisco Salvá, filipense.

En San Jaime, los domingos por la mañana, el P. Abraham Martínez, agustino; los domingos por la tarde y viernes por la noche, don Gaspar Vidal, Canónigo doctoral.

En San Miguel, los domingos por la mañana, D. Bernardo Matas; los domingos por la tarde, y todos los viernes, el P. José Auba, filipense.

En San Nicolás, los domingos por la mañana, D. Lorenzo Moyá, y por la tarde, D. Miguel Barceló.

En el Santo Hospital, los domingos por la tarde, D. Bernardo Matas.

En San Francisco, los domingos por la tarde y los viernes al anochecer, D. José Reus.

En la Merced, los domingos por la tarde, D. José Cabrer.

En Santa Fe, en iguales dias y hora, don Miguel Maura.

En el Socorro, los domingos al anochecer, el P. Vicente Fernández, superior de los agustinos establecidos en dicha iglesia.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear	109'50
Cambio Mallorquín	65'50
Ferro-Carriles de Mall.	63'
Alumbrado por Gas	110'
Salinas de Ibiza.	210'
La General Mallorquina.	32'50
Bonos Municipales.	23'
La Isleña Marítima	55'

VALORES PÚBLICOS

4 p. 80 int. perpétuo	63'70
4 p. 80 amortizable.	76'50
Cubas (86).	103'10
Banco de España	349'
Tabacos	
4 p. 80 interior	63'37
4 p. 80 exterior	69'80
4 p. 80 amort.	76'50
Cubas (86)	103'15
Cubas (90)	94'
Coloniales	39'30
Norte de España	40'50
Francia	32'20
Francos	15'25

Madrid 63'70

Paris 60'53

Renta francesa

Londres 60'37

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Palma—7'25 mañana y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor—7'25 mañana 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 4 tarde, via Alcudia.

Para Barcelona, martes 4 tarde, y sábado 2 tarde, via Alcudia.

Para Valencia, juéves 4 tarde.

LLEGADAS Á PALMA

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana, via Alcudia, y juéves 6 mañana.

De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

De Barcelona, juéves 11 mañana, via Alcudia y sábado 6 mañana.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 29.—De Valencia en 10 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Bosch, con 26 mar., 17 pas., valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Mahón, vapor Nuevo Mahonés, de 396 ton., cap. José Caldés, con 19 mar., 26 pas., valija y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

AYER 1 DE MARZO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera neblinosa y brumosa por el círculo; horizontes con cúmulos y nieblas los del 1.º cuadrante y brumosos y calmosos los restantes; viento nulo y la mar con arrastre del S. y blanca.

A las doce: atmósfera brumosa, con cúmulos por los bajos de tierra y neblina en los del mar; los horizontes están como el círculo; viento N.N.O. galeno y la mar con débil arrastre del S. y plena.

A la puesta del sol: atmósfera despejada y brumosa por el círculo y horizontes; viento O. flojo y la mar llana y semiblanca.

Entradas: El vapor *Isleño*, la corbeta *Ciscar* y un falucho.

Salidas: Una polacra goleta, el cañonero de guerra *Alsedo* y el vapor-correo *Bellver*.

Quedan á la vista: en el horizonte del S.O., el cañonero *Alsedo* que viene con rumbo al puerto; y ante la isla del Sec se halla un pallebot que recalca del O.

HOY 2

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizontes brumosos; ventolina muy suave del N.E. y la mar con arrastre del S.O. y blanca.

Entradas: Durante la noche anterior el cañonero de guerra *Alsedo*; hoy el vapor-correo *Lulio*, el bergantín goleta *San José* y un pallebot.

Salidas: Un pallebot.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Isla de Luzón» llegó á Cádiz el 25 procedente de Lisboa.

El «San Agustín» salió de Cádiz el 25 para Barcelona.

El «Panamá» salió de Colón el 24 para Santiago de Cuba.

El «Larache» llegó á Cádiz el 24 procedente de Las Palmas.

El «Baldomero Iglesias» llegó á la Habana el 23, procedente de New-York.

El «Santo Domingo» llegó á Santander el 26 procedente de la Coruña.

Trasatlánticos de Pinillos, Saenz y C.

El «Martín Saenz» llegó el 26 á Barcelona procedente de Nueva Orleans y Cádiz.

Sociedad «La Veloce»

El «Ciitta di Genova» salió de Montevideo el 22 para Río Janeiro.

El «Montevideo» llegó á Cardiff el 23, procedente del Havre y salió para Génova y La Plata.

El «Sud-América» llegó á Montevideo el 23 procedente de Génova.

Navegación General Italiana

El «Perseo» pasó por San Vicente el 23 en dirección á La Plata.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 29 á las 10'25 m.

Grandes temporales. Hasta en los puertos témense siniestros.

Obsérvase agitación entre los anarquistas.

En Barcelona se hacen preparativos para la huelga de Mayo. Se toman precauciones.

Madrid 29 á las 5'50 t.

El Carnaval desanimadísimo.

Recrudescen los temporales en la costa Norte.



El Señor

D. José M.ª Conrado y Contestí

ALFEREZ DE NAVIO

Falleció el 26 de Febrero de 1892 después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su Jefe el Comandante de Marina de esta isla; su desconsolada madre la Marquesa viuda de la Fuensanta de Palma; sus hermanos D. Antonio, D.ª Maria Josefa, D.ª Isabel y D.ª Catalina; sus hermanos políticos, tíos, sobrino, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios y les participan que el funeral en sufragio del alma del finado se celebrará á las nueve y media del día 3 de este mes en la iglesia de la Soledad de la villa de Santa Maria.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

216

Amenazan huelgas en Barcelona. Interior 64'25.

Madrid 29 á las 6'15 t.

Activase el tratado de comercio con Inglaterra.

En Francia la izquierda y la derecha se han coaligado para combatir el nuevo ministerio.

Tranquilidad en Berlín.

Madrid 29 á las 7'40 n.

Se han normalizado los trabajos en Bilbao; reinando completa tranquilidad y regresando las tropas á los cantones.

El señor Sagasta se encuentra acatarrado.

Han ocurrido nuevos naufragios en la costa N. Témesse hayan de lamentarse algunas víctimas. Dicese que el estado del mar es horroroso.

Madrid 29 á las 7'55 n.

Con motivo de la repartición de pan á los obreros sin trabajo, hubo en Viena desórdenes resultando heridas muchas mujeres.

Se ha descubierto una nueva tentativa de dinamita contra el palacio de la embajada española en París.

Madrid 1.º á las 12'45 m.

El Embajador de España en París desmiente que el atentado se dirigiera contra la embajada, pues esta se había trasladado hace dos meses. No ha ocasionado más daños que la rotura de algunos cristales.

Madrid 1 á las 10'15 m.

La Gaceta publica Real orden disponiendo que los militares residentes en el extranjero pasen revista anual ante los cónsules.

Siguen los temporales.

El río Manzanares vá creciendo.

Madrid 1 á las 5'10 t.

Han estallado algunos petardos en Córdoba, pero no ocasionaron desgracias.

Tranquilidad en Berlín.

Inglaterra ha provocado un alza en los carbones, de la cual se resienten las industrias.

Los fondos franceses en alza. Los españoles en baja.

Interior 63'70.

Madrid 1 á las 10'45 n.

La policía ha descubierto en Barcelona un complot anarquista.

El objeto del complot era hacer volar el consulado de Alemania.

Están presos los principales complicados.



El Sr. D. Juan Noguera y Pizá HA FALLECIDO

Q. E. P. D.

Su desconsolada familia participa á los amigos y conocidos del finado, que esta tarde á las seis y media se le rezará el Smo. Rosario en la casa mortuoria, y que mañana juéves, á las nueve, se verificará la conducción al Campo Santo. 216



Don Martín Ignacio Mugica

Falleció el 27 Febrero último

(Q. E. P. D.)

Su viuda, hija, sobrina y demás familia al participarlo á sus numerosos amigos y conocidos les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Cruz mañana juéves á las diez y media de la misma. No se invita particularmente. 207



D. Juan Franc.º Doux y Grand

falleció ayer 1.º Marzo á las 5 de la mañana

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, hijos ausentes y presentes, hermanos, hijo político D. Pablo Torres, hermanos políticos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican su asistencia á los funerales que se celebrarán en la parroquial Iglesia de S. Nicolás el día 3 del corriente á las once de su mañana por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la casa mortuoria, S. Nicolás 21 y Veri 1.

JUNTA PROVINCIAL

DE LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE AGRICULTURA É INDUSTRIA

Se convoca á los Señores que constituyen esta Junta para la sesión que debe celebrarse mañana á las siete y media de la tarde, en el Gobierno de Provincia.

Palma 2 de Marzo de 1892.—El Gobernador Presidente, Pedro de Miranda.

CÁMARA AGRÍCOLA BALEAR

PALMA DE MALLORCA

Esta Cámara Agrícola pone en conocimiento de los cosecheros, que deseen extender el despacho de sus aceites por Inglaterra, que el Director de la Estación Enotécnica de España en Londres, D. Vicente de Vera y Lopez, se brinda á recibir y exponer al público muestras de los que se le manden, sean comestibles clasificados, sean turbios destinados á las fábricas de paños.

Pueden mandarse, por un coste insignificante, en paquete postal que no exceda de 3 kilogramos acompañada nota de precios, puerto á estación de Ferro-carril en que se hará la entrega: coste de los envases, y cantidad de aceite disponible.

En Inglaterra el aceite no paga derechos de aduanas, ni de consumos.

La Dirección al Sr. Director de la Estación Enotécnica de España en Londres, 106 Fenchurch Street, E. C.—Londres (Inglaterra).

Palma 22 Febrero 1892.—El Secretario general accidental Pedro J. Gill. 197

CAMBIO MALLORQUÍN

Desde el día 24 del actual hasta el 14 de Marzo próximo de diez á una de la tarde, se pagará los lunes, miercoles y viernes, el dividendo complemento de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta General celebrada el día 21 del corriente: y trascurrida la indicada fecha solamente los viernes á las mismas horas.

Palma 22 de Febrero de 1892.—El Director Gerente, Jacinto Felu y Ferrá. 192

CRÉDITO BALEAR

Por disposición de la Junta de Gobierno se convoca á los Sres. accionistas para la General ordinaria que á los efectos del artículo 28 de los estatutos, deberá tener lugar el día 6 del próximo Marzo á las once de la mañana, en el domicilio de esta Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar, se hallará expuesta en la Secretaría, donde se facilitarán las papeletas de asistencia.

Los Sres accionistas que deban ser re-

presentados por otros, podrán remitir á la Sociedad sus cartas de representación, hasta el día anterior al designado para la celebración de la Junta.

Palma 11 Febrero de 1892.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno.—Antonio Marqués. 158

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Acordado por la Junta General el dividiendo que ha de repartirse como complemento de los beneficios del ejercicio de 1891, se previene á los Sres. Accionistas que á contar desde mañana hasta el día 5 del próximo Marzo estará abierto el pago todos los días laborables de diez á una y media de la mañana; y después de la citada fecha salamente los viernes.

Los que tengan que cobrar por cuenta de otros interesados deberán presentar la correspondiente autorización. Palma 16 de Febrero de 1892.—El Director, Eusebio Pascual. 172

SOCIEDAD GENERAL MALLORQUINA

Queda abierto desde hoy el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en sesión de ayer, el que se verificará mediante la presentación de las acciones, todos los días laborables de once á una.

Palma 15 de Febrero de 1892.—Por la Sociedad General Mallorquina.—Su Director Gerente, Rafael Moll. 166

SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL

Y COMERCIAL DE MANACOR

Acordado por la Junta general ordinaria el reparto de un dividendo activo de cinco pesetas por acción, podrán los Sres. accionistas hacerlo efectivo en las oficinas de esta sociedad (Danus 1) todos los días laborables de once á una, desde el primero del próximo Marzo.

Palma 24 Febrero de 1892.—Por la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente, Guillermo Creus. 202

Imprenta y Librería de V.º e Hijos de P. J. Gelabert

Se han recibido las siguientes obras dramáticas y lirico dramáticas.

El Cañón.—Pero como está Madrid!—1891 ó la vuelta del hijo pródigo.—Los dos millones.—Las cuatro estaciones.—La boda del inspector.—El espanta-pájaros.—Correo Nacional.—Chorito.—Amores nacionales.—Mar y Cielo.—La payesa de Montseny.—La Credencial.—Comedia sin desenlace.—Solo para hombres.—Mi mismo nombre.—La boquilla de amar.—¡Fuego!—El sereno de mi calle.—De pretendiente á padrino.—Caridad para Consuegra.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS,

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formación y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE

y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es

para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

13

ENFERMEDADES DE LA BOCA.

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.º Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las farmacias de FRAU, VALENZUELA Y MONTANER, y demás. 15

TOS, RESFRIADOS, COQUELUCHE

y demás afecciones del pecho y de los órganos respiratorios. Su curación por medio del acreditado Jarabe de Savia de Pino, Morey; premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid.—Depósito. Palma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias.—En Maro, Farmacia y Laboratorio de Morey. 53

DIAMANTES AMERICANOS

PASEO DEL BORNE.

Véanse las novedades caprichos baratura; pendientes, alfileres, cadenas, pulseras, sortijas, botanadoras, montado en oro, plata, plaqué de oro y níquel; variedad en petacas, carteras, tarjeteros, monederos, album, petacas de níquel imitación á plata, fosforeras, mecheros, mágico y relámpago, máquinas para hacer cigarrillos la eléctrica, el pi tola y el rápido, navajas, tijeras, rosarios, de ojeorarios é infinidad de artículos imposible de enumerar.

8 EL TESORO DE LA VISTA

A 8 pesetas gafas y lentes legítimo cristal de roca de primera, 4 000 pesetas al que pruebe que no es raza natural; de agua desde una peseta, armazones de oro desde 25 pesetas, de plata sobre dorada desde 8 pesetas; níquel dorado á 5 pesetas; gemelos para teatro, campo, marina y larga vista en nacar, marfil piel níquel desde 4'50; también se hacen composuras á precios muy económicos.

Aprovechar la ocasión. Todo muy barato. Estamos en esta por muy pocos días. Visitar la exposición Paseo del Borne: DIAMANTES AMERICANOS. 169 45

ÁRBOLES-FLORES

Barthou horticultor, Estación del ferro-carril

Tiene en su jardín una gran colección de árboles frutales, manzanos, perales, melocotoneros, cerezas, albaricoqueros etc. las mejores variedades que se cultivan en Francia.

MAS DE 150 CLASES DE ROSALES

Soberbias camelias, magnolias y otras plantas y arbustos de ornamento; además Espárragos grosse de Holanda et des argentinil.

PRECIOS ECONÓMICOS. 210

Línea regular de vapores trasatlánticos

ENTRE LA

PENÍNSULA, ANTILLAS y Estados Unidos

Para Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce saldrá el 12 de Marzo del puerto de Barcelona el vapor español

DENIA

clasificado 100 A I en el Lloyd inglés.

Admite carga para dicho punto. Para fletes y demás informes dirigirse á Sans Hermanos, Conquistador, Palma. 209

AVISO AL PUBLICO

Hay varios carruajes para vender. Informarán en la herrería de Bosch, Olmos 154. 48

Paralelas de Gimnasio

Se venden dos juegos, unas grandes y otras pequeñas —Calle de la Pelatería, número 14, informarán. 214 6-1

Huésped.—

Se alquila un cuarto amueblado con comida ó sin ella.—Marina 6, Horehstería, danán razon.—Palma. 452 8-6

SANA TODA HERIDA	ALIVIA	QUITA LA INFLAMACION
	HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento	
	Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS	
	TRANQUILIZA	

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imp. ante de Vinda e Hijos de P. J. Gelabert